



■驻青平镇工作队走访聚逢生饮品有限公司，跟进水果产业深加工项目进展。



■廉江市青平镇俯瞰图。



■聚龙种养专业合作社在花平水村开垦120亩撂荒地种植红橙脱毒苗。

## 驻湛江廉江市青平镇工作队： 产销两端发力 助力“水果之乡”香飘八方

加快推进水果深加工项目落地，持续擦亮“中国红橙第一镇”招牌；因地制宜引进中药材产业，推动“一村一品”特色产业；支持建设白云廉江电子商务服务中心（青平），助力当地电子商务发展……

新一轮广州市白云区驻湛江廉江市青平镇帮镇扶村工作队（简称“工作队”，由广州市白云区同和街、松洲街、三元里街、金沙街组团而成）进驻近一年，聚焦产业振兴关键，一手大力推进特色产业发展，一手做好消费帮扶“文章”，供需两端同时发力，为“水果之乡”青平镇畅通乡村全面振兴光明大道。

■采写：新快报记者 方轶  
■图片：新快报记者 王飞



■驻青平镇工作队调研走访产业项目。

### 种苗加工两手抓 擦亮“红橙第一镇”招牌

青平镇是“中国红橙第一镇”，现种植红橙约3.1万亩，2024年产量约3.6万吨。进驻青平镇以来，工作队持续深入各红橙种植基地，为红橙产业高质量发展出谋划策。

好苗产好果。白云区积极推进对口帮扶红橙育苗大棚项目，利用先进技术在育苗大棚内培育出优质红橙幼苗，并将这些幼苗免费派发给当地农户，同时为农户提供专业种植指导，从土壤改良到病虫害防治，全链条保驾护航，为红橙产业长远发展筑牢根基。

“这些橙苗是经过科技改造的脱毒苗，不仅能预防黄龙病，还能将普通苗三年的收果期缩短到两年，帮助农户实现降本增效。”驻青平镇工作队队长周瑞羽介绍，工作队投

入帮扶资金200万元培育了5万株脱毒苗，惠及了六七十户农户，目前红橙幼苗生长态势良好，项目初见成效。

今年初，廉江市聚龙种养专业合作社在花平水村开垦120亩撂荒地，种植脱毒苗6000株，大约120亩，是申领脱毒红橙苗最多的种植大户。聚龙合作社负责人钟永勇告诉新快报记者，以前不敢种红橙，怕黄龙病，现在这种脱毒苗经过技术处理，还有专家指导，就大胆种植。

新快报记者看到，基地里今年1月种下的脱毒红橙苗，已经结出了小小的青色果子。“今年11月果子就能成熟，但明年才能上市，这也比普通种苗缩短了至少1年时间。”钟永勇说。

### 中草药和文旅 因地制宜打造多元产业

推动传统特色红橙产业发展的同时，工作队积极开拓新产业，因地制宜发展特色产业，努力构建多元产



■后方单位向青平镇捐赠四轮电动车，助力乡村治理。

业格局，拓宽村民增收渠道。

窝甫村山清水秀，非常适合种植药材和果树。为此，工作队引进广东晖元春药材公司，采取“公司+合作社+农户”的模式，发展中药材种植。企业负责提供技术指导和销售渠道，村民以土地入股或务工的方式参与其中，不仅盘活了闲置土地，还为村民提供了稳定的收入来源。目前基地先行试点种植穿心莲30亩、郁金60亩。

同时，工作队积极联系广州资源，为中草药销售保驾护航。“我们邀请了黄埔区的药企负责人过来考察，他们表示只要药材品质合格，他们就保证收购；最近我们也在与东莞的企业接洽。”周瑞羽说。

农业产业要增值，必须延伸产业链。为此，工作队大力支持当地企业聚逢生饮品有限公司发展水果产业深加工项目。该项目总投资350万元，其中乡村振兴驻镇帮镇扶村资金将投入200万元，引进先进的水果加工生产线，生产红橙、荔枝等各类果汁、果干、果脯。

“我们一直想做水果加工，但一条半自动化的加工生产线就得200万元，对企业压力太大，工作队的支持加速了项目落地。”聚逢生公司董事长冼亚通介绍，项目投产后可年产果汁、果干、果脯800吨，带动就业400人以上，“我们2007年建厂，现在客户遍布华南，有客户听说我们要生产红橙果汁，都想提前下订单。”

那毛角村有仙人域水库环绕，还坐落着一处古老的镇海神庙，颇具历史文化价值。工作队在后方走访中了解到三元里希尔顿酒店的经营者有开拓民宿产业的业务需求，于是积极对接，争取将这些文化、风景元素融合起来，发展旅游产业。工作队介绍，此前该负责人带队来青平实地考察，大家对这个民宿项目很有兴趣，目前，双方正在积极对接沟通。

同时，工作队支持村民开办农家乐，开发特色农产品和手工艺品，丰富文旅产业内容，争取打造好农文旅品牌，将“水果之乡”打造成乡村旅游胜地。

### 搭平台打品牌 全方位消费帮扶助产业

销售畅，产业兴。推动特色产业的同时，驻青平镇工作队大力开展多种形式的消费帮扶，为青平农特产品拓宽销售途径，促进村民增收。

依托后方帮扶单位的大力支持，工作队2024年推动消费帮扶超过35万元，今年1月到5月消费帮扶达272.28万元。同时积极对接广州市消费帮扶协会、万民商业公司等商业渠道，帮助当地树立市场化意识，拓展市场化渠道，增强造血功能。

农村电商是乡村产业造血功能的关键一环。在工作队的积极推动下，白云廉江电子商务服务中心（青平）今年投入运营，总投资330多万元，其中白云区对口帮扶投入200万元。该中心由企业运营，开展公益为主、市场为辅的电商运营服务，为广大城乡电子商务创业人群搭建实体和网络公共服务平台，提供技术培训、业务咨询、经验交流、电商项目策划实施等服务，不仅拓宽了农产品的销售渠道，更推动青平镇及周边乡镇电子商务品牌和农特产品网销品牌建设。

在这个品牌为王的时代，树立了品牌，就意味着拥有了造血功能。为打响青平农特产品品牌，工作队积极组织当地企业、种植大户参加各种展销活动，大力宣传红橙、腊肠、丝苗米、海鸭蛋、蜂蜜等帮扶产品。在去年的廉江红橙产业大会上，丰源合作社现场签订1000万元订单。

乡村全面振兴，任重而道远。工作队表示，将继续努力推进特色农业发展，持续培育和打造廉江红橙品牌，努力推动一村一品特色农业发展，为青平培育更多支柱产业；加大培育和引进红橙、荔枝、龙眼、辣椒等产品深加工产业，进一步延伸农业产业链，促进“家门口”就业，提高村集体经济收入。同时，充分利用广湛协作平台、电商平台和展销活动契机，进一步强化对接，拓宽途径，为青平镇全面振兴筑牢产业根基，增添发展活力。